

**Βρυξέλλες, 25 Οκτωβρίου 2002
(τοπική ώρα 19.30)**

**ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
(2^η ημέρα εργασιών)**

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αμέσως μετά το τέλος των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που πραγματοποιήθηκε χθες και σήμερα για πρώτη φορά στις Βρυξέλλες υπό δανική Προεδρία, ενημερώνοντας τους Έλληνες δημοσιογράφους, τόνισε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι,

Η Σύνοδος Κορυφής, χθες και σήμερα, είχε ως θέμα τη διεύρυνση, ένα θέμα που ενδιέφερε ιδιαίτερα την Ελλάδα. Γιατί από τις σημερινές αποφάσεις εξαρτιόταν αν θα προχωρήσει ομαλά η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ σε αυτή τη φάση, αν θα υπήρχαν δυσκολίες ή όχι και διαπιστώθηκε ότι δεν υπάρχουν δυσκολίες. Εξαρτιόταν επίσης εάν θα επεκταθεί η ΕΕ κυρίως στην Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη, διευρύνοντας έτσι και τις δυνατότητες της χώρας μας για ανάπτυξη του εμπορίου και συνεργασίες.

Το αποτέλεσμα της Συνόδου Κορυφής είναι θετικό. Η διεύρυνση θα προχωρήσει στην επόμενη φάση της χωρίς εμπόδια. Η επόμενη φάση είναι η Σύνοδος Κορυφής του Δεκεμβρίου στην Κοπεγχάγη, όπου θα ληφθούν οι τελικές αποφάσεις.

Με βάση τις εκθέσεις, τις οποίες υπέβαλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αποφασίστηκε ότι οι δέκα χώρες, μεταξύ των οποίων και η Κύπρος, πληρούν τα πολιτικά κριτήρια, μπορούν να εκπληρώσουν και τα οικονομικά κριτήρια και τις υποχρεώσεις τους ως μέλη της ΕΕ έως το 2004. Για τις χώρες αυτές επιβεβαιώθηκε ότι μπορούν να συμπληρώσουν τις διαπραγματεύσεις μέχρι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης και, μετά το Συμβούλιο αυτό, η Συνθήκη για την προσχώρηση θα υπογραφεί στην Αθήνα, όπως προγραμματίζεται, στα μέσα του προσεχούς Απριλίου.

Ειδικότερα, σχετικά με την Κύπρο, αποφασίσαμε επίσης ότι οι χώρες της ΕΕ στηρίζουν πάντα τις προσπάθειες του ΓΓ του ΟΗΕ για να εξευρεθεί λύση σύμφωνα με τα Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας. Στην περίπτωση που δεν θα υπάρξει λύση μέχρι την Κοπεγχάγη, ισχύει η Απόφαση του Ελσίνκι ότι η ένταξη της Κύπρου είναι ανεξάρτητη από τη λύση του πολιτικού προβλήματος.

Σε σχέση με την Τουρκία, το Συμβούλιο Κορυφής διαπίστωσε ότι έχουν γίνει ορισμένα βήματα προς την κατεύθυνση της εκπλήρωσης των πολιτικών κριτηρίων. Υπάρχει πρόοδος στα πολιτικά κριτήρια και θεωρούμε

ότι ο χρόνος έναρξης των ενταξιακών διαπραγματεύσεων δεν έχει ακόμη πλησιάσει, αλλά η ΕΕ ενθαρρύνει την Τουρκία να συνεχίσει την προσπάθειά της.

Για τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία συμφωνήσαμε ότι η πραγματοποιηθείσα πρόοδος επιτρέπει στις δύο αυτές χώρες να συνεχίσουν την ενταξιακή πορεία τους και να πραγματοποιηθεί ο στόχος της ένταξης, αν όλα πάνε καλά, το 2007.

Για να ληφθούν όλες αυτές οι αποφάσεις, έπρεπε να λυθεί πρώτα το πρόβλημα της χρηματοδότησης των υπό ένταξη κρατών και ιδίως η χρηματοδότηση όσον αφορά τον αγροτικό τομέα. Με βάση τις αποφάσεις, που ελήφθησαν, εξασφαλίστηκαν οι αναγκαίες πιστώσεις, εξασφαλίστηκε όμως και κάτι το οποίο επεδίωκαν η Γερμανία και άλλες χώρες, να μην υπάρχει υπέρμετρη αύξηση των δαπανών, αλλά να περιοριστούν οι δαπάνες μετά το 2006 στο ποσό, που θα έχουν φθάσει το 2006.

Αυτή είναι ίσως μια αφηρημένη παρουσίαση του προβλήματος και θα ήθελα να πω με ευκρίνεια τι σημαίνουν αυτές οι αποφάσεις για τον Έλληνα αγρότη:

Ο Έλληνας αγρότης θα έχει τις επιδοτήσεις, που έχουν συμφωνηθεί, μέχρι το 2006. Κατοχυρώνεται όμως και η συνέχεια, η διασφάλιση των γεωργικών επιδοτήσεων στα προϊόντα και για την ανάπτυξη της υπαίθρου μέχρι το 2013, κάτι που μέχρι τώρα δεν είχε αποφασισθεί. Έχουμε, λοιπόν, μια επέκταση του καθεστώτος των ενισχύσεων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) μέχρι το 2013.

Όπως είπα προηγουμένως, το χρηματοδοτικό πλαίσιο των επιδοτήσεων για τα προϊόντα διατηρείται, ως έχει, μέχρι και το 2006 και επεκτείνεται μέχρι και το 2013 με ετήσιες αυξήσεις 1% έναντι του πληθωρισμού. Ο πληθωρισμός μπορεί να είναι υψηλότερος, αλλά η αύξηση θα είναι 1%. Υπάρχουν όμως τα χρήματα.

Όσον αφορά την ανάπτυξη της υπαίθρου, δηλαδή τον λεγόμενο Δεύτερο Πυλώνα της ΚΑΠ, δεν τέθηκε ανώτατη οροφή δαπανών, όπως δεν τέθηκε και για τα διαρθρωτικά ταμεία. Έγινε ιδιαίτερη μνεία για τους παραγωγούς που διαμένουν στις ορεινές περιοχές της σημερινής ΕΕ και αποφασίστηκε ότι οι ανάγκες τους πρέπει να ικανοποιηθούν.

Όπως είπα προηγουμένως, η μείωση που αποφασίστηκε είναι 4% - 5% των συνολικών κονδυλίων. Το ποσό αυτό θα επηρεάσει ελάχιστα ή καθόλου τις επιδοτήσεις των Ελλήνων παραγωγών. Θα υπάρξει διαπραγματεύση για την ΚΑΠ. Στο πλαίσιο αυτής της διαπραγματεύσης, θα υπάρξει ανακατανομή πόρων. Εμείς π.χ. υποστηρίζουμε ότι οι μικροί και μεσαίοι παραγωγοί χρειάζονται μεγαλύτερη στήριξη και, ως εκ τούτου, δεν είναι καθόλου βέβαιο, όπως είπα και πριν, ότι η μείωση αυτή θα έχει μια μεγάλη ή μικρή ή κάποια επίπτωση στον Έλληνα αγρότη.

Είναι, λοιπόν, φανερό ότι, με την εξέλιξη αυτή, πετύχαμε κάτι ιδιαίτερα σημαντικό. Πετύχαμε να προχωρήσει η διεύρυνση. Σας διαβεβαιώνω ότι οι διαπραγματεύσεις ήταν σκληρές, επανειλημμένα διακόπηκε το Συμβούλιο. Τελικά, όμως, εξασφαλίσαμε να προχωρήσει η διεύρυνση, η ενταξιακή πορεία της Κύπρου και, ταυτόχρονα, εξασφαλίσαμε ένα πλαίσιο

χρηματοδότησης του αγροτικού τομέα που, ίσως, θα έχει μια μικρή, πολύ μικρή επίπτωση στον Έλληνα παραγωγό για τα χρόνια μετά το 2006 και μέχρι το 2013. Όμως, η συνέχιση της χρηματοδότησης για τα χρόνια αυτά, που πριν ήταν ένα ερωτηματικό και υπήρχε αβεβαιότητα, σήμερα είναι βέβαιη.

Τώρα, σε σχέση με τις αποφάσεις, θα ήθελα να αναφέρω ότι καμία υποψήφια χώρα, το 2004, δεν θα πρέπει να είναι, μετά την ένταξη, σε χειρότερη θέση απ' ό,τι ήταν το 2003. Αν προκύπτει κάτι τέτοιο, θα υπάρχει κάποια αποζημίωση.

Τέλος, υιοθετήθηκαν θεσμικές ρυθμίσεις, που είναι απαραίτητες για να συμπληρώσουν τη Συνθήκη της Νίκαιας ώστε να λειτουργήσει το σύστημα μετά την ένταξη.

Αυτά, όσον αφορά το θέμα της διεύρυνσης.

Θα ήθελα τώρα να προσθέσω ορισμένα στοιχεία, σε σχέση με την άλλη μεγάλη απόφαση που ελήφθη, όσον αφορά το θέμα του λεγόμενου "Ευρωστρατού".

Θέλω να πω ότι και η διεύρυνση και η απόφαση για το θέμα του Ευρωστρατού δείχνουν ότι, με συνεχή προσπάθεια και συστηματική εργασία, μπορούμε να πετύχουμε θετικά αποτελέσματα και σε θέματα που είναι ιδιαίτερα δύσκολα. Γι' αυτό, η σημερινή ημέρα είναι μια μεγάλη ημέρα. Κάναμε βήματα μπροστά. Βήματα, τα οποία πριν από λίγο καιρό θεωρούσαμε ως μη δυνατά.

Είπα και πριν ότι το Συμβούλιο αποφάσισε σήμερα να ακολουθήσει στο θέμα του Ευρωστρατού μια διαδικασία σταδίων:

- Το πρώτο στάδιο είναι η έγκριση του Κειμένου, που αφορά τις ρυθμίσεις για τη συνεργασία των κρατών – μελών της ΕΕ με τις ευρωπαϊκές χώρες- μέλη του ΝΑΤΟ και τον τρόπο, με τον οποίο αξιοποιούνται τα μέσα του ΝΑΤΟ. Αυτό είναι το Κείμενο των Βρυξελλών.

- Σε ένα δεύτερο Κείμενο, Κείμενο Συμπερασμάτων, αποφασίστηκε το πλαίσιο μέσα στο οποίο εντάσσεται το Κείμενο των Βρυξελλών, ποιες δεσμεύσεις έχουν τα μέλη της ΕΕ που, όμως, όντας μέλη του ΝΑΤΟ πρέπει να τις λάβουν υπόψη τους και στις διαδικασίες, που πραγματοποιούνται μέσα στο ΝΑΤΟ.

Ταυτόχρονα, το Συμβούλιο έδωσε στον κ. Σολάνα την εντολή, με βάση αυτά τα δύο Κείμενα, να έλθει σε επαφή με το ΝΑΤΟ για να υπάρξουν οι ακόλουθες εξελίξεις:

Πρώτον, το ΝΑΤΟ να αποφασίσει και από την πλευρά του για τον τρόπο συνεργασίας και,

Δεύτερον, να υπάρξει μια Κοινή Ανακοίνωση ΝΑΤΟ – ΕΕ, η οποία θα καθορίζει και για τους δύο Οργανισμούς πώς θα προχωρήσουν από κοινού και ταυτόχρονα θα περιέχει ορισμένες γενικές αρχές, οι οποίες θα πρέπει να λαμβάνονται από όλους υπόψη.

Δεν θέλω να μπω σε λεπτομέρειες αυτή τη στιγμή, θέλω όμως να αναφέρω ότι, στο Κείμενο των Βρυξελλών και συγκεκριμένα στην παράγραφο 2, υπάρχει παραπομπή στον Χάρτη των ΗΕ, στην ανάγκη ειρηνικής επίλυ-

σης των διαφορών και, ως εκ τούτου, και στην αποφυγή χρήσης ή απειλής χρήσης βίας.

Επίσης, και στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου υπάρχει μια ανάλογη, πιο εκτεταμένη παραπομπή και, σύμφωνα με τις συνεννοήσεις που έχουν γίνει, μια τέτοια αναφορά θα υπάρχει και στο κείμενο της Κοινής Δήλωσης NATO – ΕΕ.

Με τα Κείμενα αυτά, τα οποία πρέπει να δούμε ως ένα σύνολο, διασφαλίζεται απόλυτα η αρχή της αυτονομίας στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Διασφαλίζεται, επίσης, ότι η ΕΕ θα λαμβάνει τις αποφάσεις της αφού συμβουλευθεί τις άλλες χώρες, αλλά οι αποφάσεις θα είναι δικές της και κανείς δεν θα μπορεί να παρεμβαίνει, με την έννοια να προβάλλει βέτο ή να παρεμποδίζει την ΕΕ να προχωρήσει στις δράσεις της.

Αυτό θέλω να το επισημάνω, επειδή υπάρχουν παρανοήσεις ότι η Τουρκία θα μπορεί να ασκήσει βέτο και να αποκλείσει από μια ειρηνευτική επιχείρηση τμήματα της ελληνικής επικράτειας ή άλλες περιοχές.

Θέλω επίσης να τονίσω ότι, για την Ελλάδα, το θέμα του λεγόμενου "Ευρωστρατού" δεν ταυτίστηκε ποτέ με τις διμερείς σχέσεις μας με την Τουρκία. Συνδέθηκε αποκλειστικά με τους στόχους μας για την ΕΕ, για τη διαμόρφωση μιας κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας και, για αυτή την κοινή πολιτική, πρέπει να ισχύουν οι αρχές, τις οποίες έχουμε θέσει εμείς, ώστε να υπάρχει μια καλή συνεργασία.

Πιστεύουμε ότι οι σημερινές αποφάσεις εξασφαλίζουν μια ΕΕ ισχυρή και με ενεργή παρουσία στις διεθνείς εξελίξεις. Μια ΕΕ, που θα αναπτύσσει τις σχέσεις της με το NATO σε ισότιμη βάση και με σεβασμό στην αυτονομία του κάθε Οργανισμού.

Είναι λοιπόν ένα βήμα, ένα σημαντικό βήμα, το οποίο όμως για να ολοκληρωθεί, επαναλαμβάνω, χρειάζεται ακόμη δύο αποφάσεις, δύο ενέργειες. Ελπίζουμε ότι οι ενέργειες αυτές θα ολοκληρωθούν μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής του NATO, που θα πραγματοποιηθεί στην Πράγα στις 22 και 23 Νοεμβρίου.

Στο πλαίσιο αυτό, θέλω να αναφέρω ότι σήμερα το Συμβούλιο Κορυφής αποφάσισε επίσης, σχετικά με τη FYROM, ότι η ΕΕ θα εξετάσει εάν μπορεί να αναλάβει την ειρηνευτική δύναμη στα Σκόπια και ανέθεσε στα αρμόδια όργανα να μελετήσουν όλες τις σχετικές πλευρές του θέματος. Θα περιμένει την απόφαση αυτή μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής της Πράγας για τις σχέσεις της με το NATO και, μετά τη Σύνοδο της Πράγας, θα επανεξετάσει το θέμα ώστε, αν δεν υπάρξουν εξελίξεις, ίσως να προχωρήσει στη δική της παρουσία, την αποκλειστική και μόνο παρουσία της ΕΕ στην ειρηνευτική δύναμη στα Σκόπια. Αυτό δείχνει τη θέλησή της να δώσει υπόσταση σε ειρηνευτικές επιχειρήσεις, υπόσταση σε αυτό που έχει συμφωνήσει να είναι η Ευρωπαϊκή Άμυνα.

Ο κ. Παπανδρέου ανέφερε προηγουμένως, στην ενημέρωση των ξένων δημοσιογράφων, ότι υπήρξε σήμερα συμφωνία με την Τουρκία να μην πραγματοποιηθούν οι ασκήσεις οι οποίες πραγματοποιούνται κάθε χρόνο αυτή την εποχή, η άσκηση "Νικηφόρος – Τοξότης" από την ελληνική

και την ελληνοκυπριακή πλευρά και η άσκηση "Ταύρος" από την τουρκική πλευρά.

Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι η εξέλιξη αυτή δείχνει ότι έχουμε μια δυναμική για να διαμορφώσουμε στην ΕΕ μια θέση, η οποία θα εγγυάται ακόμη καλύτερα τα συμφέροντά μας και στον οικονομικό τομέα και στον αγροτικό τομέα, αλλά και στις διεθνείς μας σχέσεις.

Θα ήθελα να προσθέσω ότι, όπως γνωρίζετε, θα μεταβώ στο Λονδίνο για να συναντήσω τη Δευτέρα τον κ. Μπλερ. Όταν επιστρέψω από το Λονδίνο, θα συνεννοηθώ με τους αρχηγούς των κομμάτων, προκειμένου να τους ενημερώσω για τις εξελίξεις που υπήρξαν εδώ στις Βρυξέλλες και για τις εξελίξεις, που υπάρχουν γενικά στο Κυπριακό και τις συνομιλίες που είχα πρόσφατα με τον Πρόεδρο Κληρίδη, ώστε να είμαστε όλοι έτοιμοι για τους επόμενους μήνες, όταν θα ληφθούν επίσης πολύ σημαντικές αποφάσεις.

Αυτά από πλευράς μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Μ. ΜΙΧΑΗΛ (ΑΛΦΑ): *Κύριε Πρόεδρε, αναφέρατε ότι από το 2007 και μετά, θα υπάρξει μια μικρή μείωση των αγροτικών επιδοτήσεων, δεδομένου ότι η συμφωνία αυτή ...*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Των αγροτικών δαπανών. Των αγροτικών επιδοτήσεων στην Ελλάδα δεν ξέρουμε εάν θα υπάρξει μείωση.

Μ. ΜΙΧΑΗΛ): *Θα ήθελα να σας ρωτήσω: εάν όντως το καταλάβουμε έτσι, ότι θα υπάρξει μείωση των αγροτικών επιδοτήσεων, πώς σκοπεύετε να αντιδράσετε;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να αντιδράσω σε τί; Αφού θα αποδείξω κάθε φορά εάν θα υπάρξει μείωση ή όχι. Σας είπα ότι θα αρχίσουν τώρα διαπραγματεύσεις, οι οποίες θα διαρκέσουν μέχρι το 2006 και το 2006 θα προκύψει η εικόνα. Όλοι οι Έλληνες πρέπει να καταλάβουν ότι τα χρήματα της ΕΕ δεν είναι εσαεί δεδομένα. Ότι υπήρχε μια συμφωνία μέχρι το 2006 και σήμερα έχουμε μια συμφωνία μέχρι το 2013. Πιστεύω ότι αυτή είναι μια θετική εξέλιξη. Άλλωστε, όποιος ασχολείται με τον αγροτικό τομέα γνωρίζει ότι η επιδότηση, είτε για τα σταφύλια, είτε για το λάδι, είτε για το βαμβάκι, είτε για τα ροδάκινα κονσερβοποιημένα ή μη, διαφέρει πολλές φορές από χρόνο σε χρόνο.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): *Κύριε Πρόεδρε, έχει οριστικοποιηθεί η διατύπωση εκείνη, η οποία θα διασφαλίζει ότι θα ενταχθεί στην ΕΕ το σύνολο της κυπριακής επικράτειας και όχι μόνο το ελεύθερο τμήμα της, όπως κάποιοι κύκλοι ορισμένων χωρών επιθυμούν να προβάλουν;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η μέχρι σήμερα συζήτηση γίνεται στη βάση ότι θα ενταχθεί το σύνολο της κυπριακής επικράτειας. Καταλαβαίνετε, κ. Δελαστικ, ότι εμείς δεν μπορούμε να κάνουμε τέτοιες ερωτήσεις όταν οι άλλοι λένε ότι θα ενταχθεί το σύνολο.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): *Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να ρωτήσω εάν συζητήσατε καθόλου με τους ομολόγους σας το θέμα των απαγορεύσεων, που υπάρχουν στην Τουρκία ενόψει των βουλευτικών εκλογών, και εάν αυτά, που διαβάζουμε και μαθαίνουμε, συνάδουν πράγματι με την εκπλήρωση των κριτηρίων της Κοπεγχάγης. Επίσης, εάν εκτιμάτε, ως ελληνική κυβέρνηση, ότι μια ενδεχόμενη εκλογή του Κόμματος Ευημερίας και Ανάπτυξης θα επηρεάσει την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας.*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κατά τη σημερινή συζήτηση, πολλοί από τους Πρωθυπουργούς επισήμαναν ότι υπάρχουν ακόμη πολλά να γίνουν και όσον αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα και όσον αφορά τα οικονομικά θέματα στην Τουρκία, αλλά και όσον αφορά γενικά τη λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών στην Τουρκία. Σε αυτό το θέμα της συζήτησης διαπιστώθηκε ότι υπάρχει πρόοδος και ότι η πρόοδος αυτή πρέπει να συνεχιστεί. Αυτή είναι και η προϋπόθεση για την ένταξη της Τουρκίας. Όσον αφορά το θέμα του κόμματος του κ. Ερντογκάν, δεν πρέπει να είμαστε προκατειλημμένοι σχετικά με τις απόψεις του ενός ή του άλλου κόμματος, όταν δεν έχουν κάνει σχετικές δηλώσεις αναφορικά με τη θέση τους απέναντι στην ΕΕ, την Κύπρο, τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Θέλω να σας πληροφορήσω ότι ο κ. Ερντογκάν έχει έλθει σε επαφή με εμάς και έχει ζητήσει να επισκεφθεί την Αθήνα, γιατί θέλει να πληροφορηθεί από εμάς και να μας παρουσιάσει τις δικές του θέσεις, οι οποίες - από την πληροφόρηση που έχω - επιτρέπουν έναν καλό διάλογο και την ανεύρεση κοινών λύσεων στα θέματα που μας ενδιαφέρουν.

Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ): *Κύριε Πρόεδρε, πληροφορηθήκαμε ότι ο κ. Σολάνα μεταβαίνει στην Άγκυρα. Πηγαίνει για να ενημερώσει την Τουρκική ηγεσία ή για να διαπραγματευθεί μαζί της; Επειδή προηγουμένως σας ακούσαμε να εκφράζετε την αισιοδοξία σας, είπατε όμως ότι δεν έχετε τη βεβαιότητα ότι θα υπάρχει κατάληξη, τι είναι εκείνο που σας κάνει να έχετε αυτές τις επιφυλάξεις;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μίλησα με τον κ. Σολάνα, ο οποίος είχε επαφές και με τον κ. Παπανδρέου. Και οι δύο μου είπαν ότι υπάρχουν από την τουρκική πλευρά αρκετές θετικές ενδείξεις, αλλά βεβαίως δεν έχει κλείσει το θέμα.

Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: *Ο κ. Σολάνα πηγαίνει στην Άγκυρα για να διαπραγματευθεί...*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν με πληροφόρησε ο κ. Σολάνα. Έχουμε δώσει εντολή στον κ. Σολάνα να έλθει σε επαφή με το ΝΑΤΟ. Ο κ. Σολάνα είναι εκείνος που κρίνει πώς θα κάνει καλά τη δουλειά του. Το θέμα δεν είναι μεταξύ Ελλάδας- Τουρκίας, ούτε μεταξύ Τουρκίας - ΕΕ. Το θέμα αφορά την ΕΕ και το ΝΑΤΟ.

Θ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (ΑΚΡΙΤΙΚΗ ΦΩΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, η Ελλάδα είναι χώρα και' εξοχήν γεωργική ή έστω σε μεγάλο βαθμό είναι γεωργική. Πώς εξηγείτε το γεγονός

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Κόρακας θα μας πει πόσο ποσοστό του ΑΕΠ προκύπτει από τη γεωργία. Είναι, νομίζω, 7- 8%. Όπως λέει ο κ. Κόρακας είναι 8%. Υπάρχει, λοιπόν, το 92% που προκύπτει από τον τουρισμό, τη βιομηχανία, τις υπηρεσίες, για να έχουμε μια σωστή εικόνα της χώρας μας.

Θ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ: Πώς εξηγείτε το γεγονός ότι στις Σέρρες, από όπου κατάγομαι, στην Ελλάδα γενικότερα, κυκλοφορούν ακτινίδια από τη Νέα Ζηλανδία, χοιρινά από τις Βρυξέλλες, που φθάνουν στις Σέρρες, μαρούλια από την Ιταλία...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, συζητήσαμε για τη διεύρυνση. Επιτρέψτε μου όμως, χωρίς να θέλω να είμαι οξύς, να σας πω ότι ξέρετε ότι είμαστε μέλη της ΕΕ, ότι μπορούμε να πουλήσουμε μήλα από την Ελλάδα στη Φιλανδία. Πώς θα αισθανόσασταν εσείς εάν ένας Φιλανδός δημοσιογράφος ρωτούσε τον Φιλανδό Πρωθυπουργό τι λέει επειδή κυκλοφορούν ελληνικά μήλα στη Φιλανδία. Πιστεύω ότι και εσείς θα λέγατε, τι λέει αυτός, όταν όλοι είμαστε μέλη της ΕΕ. Μη με ρωτάτε, λοιπόν, τέτοια πράγματα, διότι δείχνει ότι δεν έχουμε συνείδηση πού βρισκόμαστε. Λυπάμαι.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, από τη σημερινή συζήτηση και για τα οικονομικά, αλλά και για την Τουρκία μπορεί να σχηματίσει κάποιος την εντύπωση ότι η Ε.Ε. βρίσκεται σε περίοδο εκπτώσεων. Οικονομικών εκπτώσεων για να βάλει τους ανατολικούς και πολιτικών εκπτώσεων για να βάλει την Τουρκία. Πιστεύετε ότι υπάρχει ένας κίνδυνος στο μέλλον η Ευρώπη να μην είναι αυτή που υπάρχει σήμερα και να αρχίσει σιγά-σιγά να γίνεται μια ζώνη ελεύθερης οικονομίας, χωρίς πολιτικές δεσμεύσεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα από όλα δεν θα συμφωνούσα με τον όρο έκπτωση. Γιατί η Ε.Ε. έκανε σήμερα έκπτωση; Στην Ε.Ε. υπάρχουν 15 χώρες. Υπήρχαν τέσσερις ή πέντε χώρες, οι οποίες θέλουν να περιορίσουν τις δαπάνες, γιατί αυτές πληρώνουν και υπάρχουν άλλες χώρες, οι οποίες δεν θέλουν περιορισμό των δαπανών, γιατί αυτές λαμβάνουν ή θεωρούν ότι έτσι βοηθούνται από την αγροτική πολιτική για έναν ορισμένο τύπο ανάπτυξης. Και έγινε ένας συμβιβασμός. ~~Εκπτώση δε μιλάμε~~ λέτε τα πολιτικά δικαιώματα και σε σχέση με την Τουρκία η Ε.Ε. έχει θέσει ως όρο να εκπληρωθούν τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. Οσον αφορά τη Σλοβακία είχε πει ότι δεν θα μπει η Σλοβακία αν δεν συμμορφωθεί. Και συμμορφώθηκε η Σλοβακία. Υπάρχουν, λοιπόν, διάφοροι τρόποι με τους οποίους μπορεί να δει κανείς το θέμα και δεν είναι κάθε συμβιβασμός, κάθε ρύθμιση που γίνεται μια έκπτωση. Τώρα, όσον αφορά το ερώτημά σας αν θα γίνει η Ε.Ε. ελεύθερη αγορά, αυτό δεν πρόκειται να γίνει. Όταν έχετε τόσα προγράμματα που αφορούν την απασχόληση, τις κοινωνικές παροχές, την περι-

φερειακή ανάπτυξη, το Leader κ.τ.λ., ήδη σήμερα είπαμε ότι δεν πρόκειται να υπάρχει περιορισμός δαπανών για την ανάπτυξη της υπαίθρου. Κανονικά αν ήταν μόνο αγορά η Ε.Ε. δεν θα έπρεπε να υπάρχουν κονδύλια για την ανάπτυξη της υπαίθρου. Δεν θα έπρεπε να υπάρχουν και κονδύλια για επιδοτήσεις στους αγρότες. Υπήρχαν και κάποιοι, οι οποίοι σήμερα υποστήριζαν ότι όλα αυτά πρέπει να περιοριστούν για να εξαφανιστούν. Η πλειοψηφία ήταν κατά. Αρα, δεν θέλει μια ακραία αγοραία λογική. Θέλει μέσες ρυθμίσεις.

Β. ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ (ΑΝΤ1): *Κύριε Πρόεδρε, μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., αλλά και τη διαφαινόμενη θετική κατάληξη στο θέμα του ευρωστρατού, θέλω να σας ρωτήσω αν σκέφτεστε το ενδεχόμενο να προσφύγετε στις κάλπες νωρίτερα;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, δεν σκέφτομαι κάτι τέτοιο. Η ερώτησή σας με άφησε και άφωνο!

Χ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΠΕ): *Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας ρωτήσω όταν συμφωνήθηκαν οι αγροτικές δαπάνες το '99, είχαμε ως υπόθεση εργασίας ότι η διεύρυνση θα αφορά έξι μέλη.. Το ίδιο ποσό παρέμεινε και με τη διεύρυνση για δέκα μέλη, από τα οποία μάλιστα (δεν ακούγεται)... Ηθελα να ρωτήσω, λοιπόν, αν δεν είναι πολύ καταχρηστική αυτή η στάση των 15 προς τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες.*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα είχε αποφασιστεί η διεύρυνση να γίνει το 2002. Αρα, κερδίσαμε κάποια χρόνια. Κατά τα άλλα υπάρχει και η οικονομική ύφεση, υπάρχουν και τα οικονομικά προβλήματα. Ο κ. Γιαννίτσης μου λέει ότι το 2006 λαμβάνονται υπόψη οι δαπάνες για τις δέκα χώρες. Πρέπει να σας πω ότι για τις 15 χώρες ήταν περίπου 41 δις ευρώ και στο πάγωμα του 2006 θα είναι 45 δις ευρώ, δηλαδή άλλα 4 δις ευρώ, τα οποία εν τω μεταξύ θα εκταμιευθούν.

Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): *Κύριε Πρόεδρε, θα επανέλθω στο θέμα της Τουρκίας. Έχει δρομολογηθεί ή σκέφτεστε να δρομολογήσετε επίσκεψη του κ. Ερτογκάν στην Αθήνα και αν υπάρχουν πολιτικοί αρχηγοί στην Τουρκία που σας έχουν υποβάλει παρόμοιο αίτημα; Και ένα δεύτερο, αν υπάρχουν Ευρωπαίοι εταίροι, οι οποίοι συμμερίζονται την άποψή σας ότι δεν θα πρέπει να είναι προκατειλημμένοι απέναντι σε τουρκικά κόμματα;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά την επίσκεψη του κ. Ερτογκάν, να σας πω ότι μας έστειλε ένα γράμμα και μας γνωστοποίησε ότι θέλει να επισκεφθεί όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Θέλει να αρχίσει τις επισκέψεις του από την Ελλάδα. Εμείς, είπαμε ότι είμαστε πρόθυμοι να συζητήσουμε μαζί του. Δεν είναι όμως ο μόνος αρχηγός τουρκικού κόμματος ο οποίος έχει ζητήσει κάτι τέτοιο. Και ο κ. Μπαϊκάλ πρόσφατα ζήτησε να βρεθούμε, με αφορμή κάποιο ταξίδι στο εξωτερικό, στη Σοσιαλιστική Διεθνή για να συζητήσουμε τα σχετικά θέματα. Και άλλοτε και στη Σοσιαλιστική Διεθνή και σε άλλες συναντήσεις έχουμε κάνει επαφές με εκπροσώπους τουρκικών κομμάτων.

Όσον αφορά, τους Ευρωπαίους... με ρωτήσατε σαφέστατα ότι αν κερδίσει αυτό το κόμμα τις εκλογές τι περιμένω και απάντησα ότι όσον αφορά τις σχέσεις της Τουρκίας με την Ε.Ε. και την Ελλάδα, το κόμμα αυτό από ό,τι έχω διαπιστώσει υποστηρίζει θέσεις που επιτρέπουν ένα διάλογο και διαμόρφωση απόψεων που μπορούν να συμβάλουν στην ελληνοτουρκική συνεργασία. Ο κ. Μπαϊκάλ είναι μέλος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς. Αλίμονο, αν ένα κόμμα –το κόμμα του- που συμμετέχει στη Σοσιαλιστική Διεθνή δεν μπορεί να διαμορφώσει απόψεις, οι οποίες θα είναι συμβατές με αυτά που ισχύουν στην Ε.Ε. και δεν θα συμβάλουν στη συνεργασία και τη φιλία ανάμεσα στους λαούς.

Ευχαριστώ.